
34 Збалансоване природокористування№ 1/2020

Постановка проблеми. Для багатьох країн 
світу туристична індустрія найприбутковішою, 
динамічною та основним джерелом доходів 
до бюджету. Туристична індустрія входить у 
ТОП-5 галузей, що приносять найбільші до-
ходи у світі. За даними прогнозів Всесвітньої 
туристичної організації, туристична сфера вже 
у найближче десятиліття вийде на перше місце 
в обсязі світового експорту.

Туризм стимулює розвиток майже всіх 
галузей економіки, а саме –промисловості, тор-
гівлі, будівництва, транспорту, сільського гос-
подарства, побутового обслуговування, малого і 
середнього бізнесу, виступаючи каталізатором 
соціально-економічного розвитку країни. Саме 
тому питання проблем та перспектив розви-
тку туризму в Україні стоїть особливо акту- 
ально.

Розвиток сфери туризму в Україні спри-
ятиме збільшенню туристичного інтересу до 
України, прискоренню економічного зростання, 
підтримці зайнятості, структурній модернізації 
економіки, наповненню бюджетів усіх рівнів. 
Однак, для того щоб український туризм зай-
няв гідне місце у структурі світового туризму, 
потрібно розв’язати цілу низку існуючих про-
блем та показати вплив державного регулю-
вання на розвиток туристичної діяльності,

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз стану та тенденцій розвитку туристич-
ного бізнесу висвітлено у працях: Бартощук О. 
[2], Вітер О., Килин О. [3], Данилишина Б. [4], 
Гордієнко В. [6], Донченко Л. [7], Кравцової А. 
[8], Зікеєвої С. [11] та інших.
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Статтю присвячено дослідженню стану, проблемам та перспективам розвитку туристичного 
бiзнесу в Україні, його державному регулюванню. На сучасному етапі туризм є однією з найперспек-
тивніших, динамічних і прибуткових галузей світового господарств, саме тому сфера туризму 
заслуговує особливої уваги. З метою прискорення темпів розвитку та зростання ефективності 
підприємств туристичної сфери, надання цій сфері пріоритетності у статті звернено увагу на 
проблеми, які потребують невідкладної державної підтримки та регулювання, та основні факто-
ри, що стримують розвиток туристичної сфери в Україні. Аналізуючи роль держави в організації 
й розвитку туристичної діяльності в різних країнах світу, виділяють чотири типи моделей 
державної участі в регулюванні туристичної індустрії. Розглянувши існуючі моделі державного 
регулювання розвитку туристичної діяльності, відзначено, що саме третя модель участі дер-
жави у розвитку індустрії туризму є прийнятною для України, оскільки нашою країною вибрано 
європейський вектор розвитку, побудову демократичного суспільства. Велике значення у цьому 
напрямі має активна політика держави щодо підтримки та розбудови туристичної сфери, роз-
витку туристичної інфраструктури, створення умов для підвищення привабливості регіонів 
для іноземних і внутрішніх туристів, підвищення якості туристичних послуг. Для подальшого 
розвитку туристичної галузі в Україні розроблено стратегію розвитку туризму та курортів 
на період до 2026 р. Розглянуто основні засади державного регулювання сфери туризму в Україні, 
визначено існуючі проблеми та визначено найдієвіші механізми регулювання туристичної галу-
зі України. Узагальнено та обґрунтовано доцільність реалізації концептуальних заходів щодо  
вдосконалення державного регулювання туризму в Україні, використовуючи зарубіжний досвід.
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туристичної галузі, розробка й обґрунтування 
напрямів його вдосконалення знайшли своє 
відображення у наукових працях вітчизняних 
вчених таких як: Пуцентейло П. [1], Кравцо- 
вої А. [8], Папп В. [9], Давидової О. [10], Чкан А.  
[12], Козловського Є [13], Кравчук І. [15] та ін-
ших.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Не зважаючи на наявність 
доволі великої кількості наукових досліджень, 
проблеми розвитку та державного регулювання 
туристичної індустрії на регіональному рівні 
є недостатньо врегульованими і потребують 
подальших наукових досліджень.

Мета статті — анaліз стaну, проблем і 
перспектив розвитку туристичного бiзнесу в 
Україні та його державного регулювання.

Матеріали та методи. Методологічною 
основою дослідження проблем, перспектив 
розвитку та державного регулювання турис-
тичної галузі є формальна логіка, сучасні за-
гальнонаукові принципи системного підходу. 
Для досягнення зазначеної мети в роботі ви-
користано сукупність методів і прийомів науко-
вого пізнання. Метод логічного узагальнення 
застосовано для теоретичного обґрунтування 
важливості поставлених задач та уточнення 
ключових понять дослідження. За допомогою 
методології системного аналізу і синтезу було 
проведено дослідження стану та перспектив 
розвитку туризму в Україні. Метод порівняння 
використано для вивчення показників розвитку 
туризму, графічний метод — для наочного по-
дання статистичного матеріалу й схематичного 
зображення результатів теоретичних і прак-
тичних досліджень.

Викладення основного матеріалу дослі-
дження. Туризм є одним з пріоритетних на-
прямків розвитку національної культури та 
економіки, але складна політична й економічна 
ситуація в Україні стримує розвиток туристич-
ної індустрії. Невизначеність ситуації відлякує 
потенційних іноземних туристів, а відтак з ме-
тою покращення ситуації необхідно проводити 
грамотну інформаційну політику, спрямовану 
на створення позитивного іміджу країни. Євро-
пейська інтеграція України є найважливішою 
сучасною тенденцією, що має потужний вплив 
на процеси реформування туристичної галу-
зі. Не менш важливим є процес глобалізації. 
Сучасний етап розвитку туристичної сфери 
позначається прагненням політичних сил від-
повідати образу провідників євроінтеграції, 
що позначається і на діяльності органів дер-
жавної влади. Проте позитивне ставлення до 
євроінтеграційних тенденцій супроводжується 
відсутністю реальних реформ, зокрема спо-
стерігається збереження перешкод і усклад-

нень ведення бізнесу, практична відсутність 
позитивних змін у залученні інвестицій і бюд-
жетному фінансуванні соціальних програм, 
пов’язаних із розвитком туризму [1].

З метою прискорення темпів розвитку та 
зростання ефективності підприємств туристич-
ної сфери, надання цій сфері пріоритетності, 
необхідно розв’язати проблеми, які потребують 
невідкладної державної підтримки та регулю-
вання. Серед основних факторів, що стримують 
розвиток туристичної сфери в Україні, можна 
виділити:

• нестабільність політичної ситуації в 
країні та наявність військового конфлікту на 
Сході;

• недоліки регіонального регулювання 
галузі туризму;

• недостатність рекламної інформації 
щодо України за кордоном;

• велике податкове навантаження, що 
є перешкодою для потенційних інвесторів у 
сферу туризму;

• недостатній рівень кваліфікації персо-
налу туристичної сфери;

• невелика кількість готелів, які відпо-
відають світовим стандартам.

• слабка туристична інфраструктура;
• технологічна відсталість галузі [2].
У 2017 р. у туристичному секторі світо-

вої економіки створено 10% глобального ВВП 
(8272,3 млрд. дол. США), зайнятість населен-
ня планети у цій сфері становить 9,9%, або  
313,0 млн робочих місць. Дослідження Всес-
вітньої ради подорожей і туризму свідчать, 
що у 2018 р. на цей сектор припадало 10,4% 
світового ВВП та 319 млн робочих місць, або 
10% загальної зайнятості. Як показує аналіз 
світового експорту, частка туризму в ньому 
становить 7,4% і займає третє місце після нафти 
і нафтопродуктів (перше місце із часткою 8,9%) 
та автомобільної промисловості (друге місце із 
часткою 7,7%) США [3].

Згідно з дослідженнями Всесвітнього еко-
номічного форуму більшість високорозвине-
них країн у 2017 р. нарощували обсяги доходів 
саме від індустрії туризму: США (488 млрд дол. 
США), Китай (224 млрд дол. США), Німеччина 
(130,8 млрд дол. США), Японія (106,7 млрд дол. 
США), Велика Британія (103,7 млрд дол. США) 
за 2017 рік. Від обсягу туризму залежить еко-
номіка багатьох країн. Так, туризм становить 
15% ВВП — Мальти, 15% ВВП — Хорватії, 9,3%  
ВВП — Таїланду і навіть 8,2% ВВП — Іслан-
дії.

За оцінками Всесвітнього економічного 
форуму, в 2017 році Україна очолила рейтинг 
країн з найменшою часткою туристичної інду-
стрії у ВВП — лише 1,4%.
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Отже, Україна, маючи унікальний турис-
тичний потенціал, лідирує за ступенем «неза-
лежності» її економіки від туризму. У 2017 р.  
обсяг створеної у туризмі доданої вартості ста-
новить 1,3 млрд дол. США, що є одним із най-
нижчих показників у Європі (нижчий лише в 
Албанії та Люксембурзі).

На жаль, в останні роки простежується 
негативна динаміка відвідуваності України іно-
земними туристами, що, ймовірно, зумовлено 
низьким рейтингом України за рівнем безпеки 
(127 місце з 136).

За даними звіту про конкурентоспромож-
ність у туризмі у 2017 р., Україна займає 88-е 
місце із 136 у рейтингу привабливості країн для 
туристів за версією експертів Всесвітнього еко-
номічного форуму (ВЕФ) у Давосі. У плані без-
пеки, Україна разом з Пакистаном, Нігерією, 
Венесуелою, Єгиптом, Кенією та Гондурасом 
увійшла в топ-10 країн-аутсайдерів. При скла-
данні рейтингу враховувалися такі фактори, 
як наявність збройних конфліктів на території 
держави, рівень злочинності і терористична 
загроза. З іншого боку, експерти відзначили 
високий рівень українських санітарних стан-
дартів, де країна потрапила у першу десятку 
країн-лідерів. У питанні формування цін для 
європейського туриста Україна також вияви-
лася не найдорожчою країною, зайнявши 45-е 
місце. В інших позиціях Україна виявилися 
набагато нижче: так, за рейтингом міжнародної 
відкритості лише 78-е місце. Ще більш низьке, 
98-е місце країна зайняла у питанні екології, 
79-е — у авіаційній інфраструктурі, 81-е — у 
портовій і наземній, 71-е — у туристичному 
сервісі. За культурними ресурсами України 
зайняла 51-е місце. У питанні інвестицій в ту-
ристичний бізнес — 124-е місце [4].

За підсумками 2018 р. сукупні надходжен-
ня туристичного збору та податкових плате-
жів з туристичної галузі зросли на 20,7% — до  
4,2 млрд грн, надходження туристичного збору 
на 29,2% і сягнули 90,7 млн грн.

Державна прикордонна служба зафіксу-
вала у 2018 році зростання кількості туристів 
з неприкордонних країн, зокрема Європи: Іспа-
нії — на 68%, Великобританії — 47,3%, Лит- 
ви — 23,4%, Італії — 15,4%, Німеччини — 13,3%, 
Франції — 9,2%, а також Індії — на 57,4%, 
Китаю — на 38,8%, Японії — на 38,3%, Ізраї- 
лю — на 21,7% та США — на 19%. Прикордон-
ний рух навпаки скоротився [5].

Такі зміни у структурі туристичного по-
току стали результатом активізації просуван-
ня України на міжнародному туристичному 
ринку, двостороннього співробітництва, візової 
лібералізації, збільшення пропозицій прямого 
та бюджетного авіасполучення.

До найпопулярніших для відвідування 
іноземцями областей входить Закарпатська, 
Одеська та Харківська (набуває ролі центру 
ділового туризму) області. Українці найбіль-
ше відвідують Київську, Львівську, а також 
Полтавську, Черкаську та Дніпропетровську 
області.

Експерти проаналізували дані Tripadvisor 
за 197 країнами і класифікували такі 4 ти- 
пи туристичних привабливостей: природні, 
історичні, релігійні та суто туристичні. Серед 
світових туристичних дестинацій домінують 
природні пам’ятки, тоді як у Європі — істо-
ричні. Туристична Україна наразі асоціюється 
з переважно природними пам’ятками, тоді як 
історичний, культурний, духовний, гастроно-
мічний та інші потенціали нині залишаються 
«недокапіталізованими» [6].

Як бачимо, туризм у багатьох країнах 
світу є пріоритетним напрямом розвитку на-
ціональної економіки та культури, що зумов-
лено його динамічністю, високоприбутковістю 
і великим позитивним соціально-економічним 
та культурним впливом. Однак туристична га-
лузь є специфічним і доволі складним об’єктом 
державного управління.

Проблематика державного регулюван-
ня туристичної галузі полягає у визначенні 
основних тенденцій розвитку міжнародного 
туризму та впровадженні відповідних кроків 
інтеграції України в міжнародний ринок ту-
ристичних послуг з урахуванням її реальних 
можливостей. Крім того, необхідно визначити 
повноваження та участь держави у регулю-
ванні туристичного ринку, оскільки саме вона 
формує умови, необхідні для функціонування 
суб’єктів туристичної діяльності як на націо-
нальному, так і на міжнародному ринках [7].

Державне регулювання туристичної га-
лузі як сукупність форм і методів цілеспря-
мованого впливу органів державної влади на 
розвиток туристичної галузі і створення умов 
для ефективної співпраці органів державної 
влади, місцевого самоврядування та приватного 
сектору сприятиме розвитку туризму через 
різні механізми: адміністративні, організаційні, 
економічні, правові, екологічні [8].

Основними цілями державного регулю-
вання туристичної галузі є: збільшення ва-
лового національного доходу від туристичної 
діяльності; збільшення кількості зайнятих в 
індустрії туризму; організація туристичної ді-
яльності в цивілізованих рамках; збереження 
туристичних ресурсів; примноження туристич-
ного потенціалу країни й окремих регіонів.

Досягнення цих цілей передбачає вирі-
шення головного завдання державного регу-
лювання — створення сприятливих умов для 
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розвитку туристичної сфери за допомогою 
правових, економічних, адміністративних та 
інших методів дії, розподілу матеріальних і 
кадрових ресурсів з урахуванням існуючих 
пріоритетів.

Механізм реалізації туристичної політики 
держави включає:

• складання цільових програм з розвитку 
туризму на рівні держави і регіонів;

• розробку конкретних заходів, спрямо-
ваних на досягнення поставленої стратегічної 
мети;

• державне регулювання розвитку турис-
тичної галузі [ 9].

Аналізуючи роль держави в організації 
й розвитку туристичної діяльності у різних 
країнах світу виділяють чотири типи моделей 
державної участі у регулюванні туристичної 
індустрії (рис. 1) [10].

Розглянувши існуючі моделі державного 
регулювання розвитку туристичної діяльнос-
ті, відзначимо, що саме третя модель участі 
держави у розвитку індустрії туризму є прий-
нятною для України, оскільки нашою країною 

вибрано європейський вектор розвитку, побу-
дову демократичного суспільства.

За масштабами міжнародного туризму 
та формою організації туристичної галузі для 
України найбільш прийнятна саме третя мо-
дель управління. Однак для ефективного функ-
ціонування цієї моделі потрібне державне фі-
нансування (часткове), яке забезпечить участь 
країни у формуванні й просуванні національ-
ного турпродукту, здійснення маркетингових 
досліджень, рекламно-інформаційної діяль-
ності, організації та проведення міжнародних 
туристичних виставок, конференцій, семінарів, 
формування базового пакета інвестиційних 
проєктів у галузі розвитку туристичної інф-
раструктури.

Реформування системи державного ре-
гулювання галузі висвітлило низку проблем, 
що потребують розв’язання. Це, передусім, 
невідповідність чинної нормативно-правової 
бази потребам і тенденціям розвитку турис-
тичної галузі. Незважаючи на прийняття нової 
редакції Закону України «Про туризм», існує 
нагальна потреба в удосконаленні правового 
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Передбачає відсутність центральної державної туристичної адміні-
страції, усі питання вирішуються на засадах і принципах ринкової 

«самоорганізації». Урядові органи використовують таку модель тоді, 
коли туризм національній економіці взагалі не дуже потрібний, або 
коли позиції суб’єктів туристичного ринку є доволі міцними, тобто 
коли вони здатні розв’язувати свої проблеми без державної участі

Передбачає існування сильного й авторитетного центрального 
органу — міністерства, що контролює діяльність усіх підприємств 

туристичної галузі в країні. Для її реалізації потрібні відповідні умови, 
а саме — значні фінансові вкладення в туристичну індустрію, 
зокрема у рекламну й маркетингову діяльність, інвестування 

в туристичну інфраструктуру

Передбачає діяльність міністерства за двома напрямами: вирішення 
або регламентація загальних питань державного регулювання 
(розробка нормативно-правової бази, координація діяльності 

регіональної представницької та виконавчої влади, міжнародне 
співробітництво на міждержавному рівні, збирання й обробка 
статистичної інформації тощо) та спрямування і координація 
маркетингової діяльності (участь у виставках та міжнародних 
об’єднаннях у туристичній сфері, управління туристичними 

представництвами своєї країни за кордоном)

Інструментами здійснення державної підтримки розвитку 
туристичної діяльності є непрямі методи, а саме — спрощення 

візового режиму, підвищення кваліфікації робітників туристичної 
та суміжних сфер, звільнення перші п’ять років від сплати податків 

усіх новозбудованих готельних комплексів 

1 модель
(ринкова)

США

2 модель
(Єгипет, Мексика, 
Туніс, Туреччина)

3 модель (європейська)
Франція, 

Великобританія
Італія, Іспанія

4 модель
 (змішана) Малайзія

Рис. 1. Моделі державного регулювання туристичної діяльності
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забезпечення галузі й узгодження її зі світо-
вими стандартами. Крім того, перешкодою на 
шляху ефективного розвитку та інтеграції ту-
ристичної галузі відсутня виважена регіональ-
на політика, що зумовило потребу у створенні 
структури державного регулювання туризму 
в Україні з урахуванням сучасних реалій і до-
свіду країн з високорозвиненою туристичною 
індустрією [11].

Як свідчить зарубіжний досвід, макси-
мального ефекту в розвитку туризму можна 
досягти лише за умов співпраці органів ви-
конавчої влади, місцевого самоврядування, 
громадських і професійних організацій та під-
приємницьких структур.

Забезпечення сталого розвитку туристич-
ної галузі значною мірою має ґрунтуватись на 
модернізації інфраструктури туристичної та 
курортно-рекреаційної сфери. З цією метою 
вважаємо за необхідне запровадити спеціаль-
ний інвестиційний режим для сприяння будів-
ництву і реконструкції готелів та інших об’єктів 
туристичної інфраструктури, що спонукатиме 
іноземних і вітчизняних інвесторів вкладати 
кошти у туристичну індустрію. Водночас необ-
хідно запровадити практику прямого фінансу-
вання з державного та місцевих бюджетів, а 
також заходів, спрямованих на розвиток турис-
тичної інфраструктури, зокрема облаштування 
маршрутів, місць для відпочинку в лісах та гір-
ських районах, громадських пляжів, оглядових 
майданчиків, центрів туристичної інформації, 
інформаційних стендів на дорогах [12].

Враховуючи досвід державної підтрим-
ки розвитку соціального туризму зарубіжних 
країн, визначимо найбільш дієві механізми 
регулювання туристичної галузі України:

• законодавчі — розробка та прийняття 
комплексної державної Програми розвитку 
соціального туризму в Україні;

• забезпечення умов для залучення до 
активного споживання туристичних послуг 
інвалідів, пенсіонерів, військовослужбовців, 
малозабезпечених і багатодітних громадян та 
їхніх родин, зокрема через розвиток спеціа-
лізованої туристичної інфраструктури для 
відпочинку людей з обмеженими фізичними 
можливостями, побудова пансіонатів і сана-
торіїв для сімейного відпочинку, розвиток не-
дорогих видів відпочинку: турів вихідного дня, 
екскурсій, сільського зеленого туризму, агро-
туризму;

• створення дієвих дисконтних систем для 
молоді та студентів, впровадження системи 
«культурних карток», підтримка міжнарод-
них дисконтних карток і студентських посвід-
чень, формування системи пільг для іноземних 
студентів та молоді, що прибули до України з 

метою навчання, подорожей чи за програмою 
культурного обміну;

• сприяння розвитку спеціалізованої інф-
раструктури та супутніх послуг, розрахованих 
на потреби молодіжного туризму та культур-
ного обміну (кемпінги, інформаційні служби, 
довідкова література, табори, хостели) [13].

Незважаючи на існуючі труднощі, ситуа-
ція в українському туризмі поступово зміню-
ється на краще. Цьому сприяє схвалена Страте-
гія розвитку сфери туризму і курортів України 
на період до 2026 року. Вона спрямована на ви-
рішення питань комплексного розвитку сфери 
туризму, готельного господарства, курортів, 
санаторно-курортного обслуговування, під-
тримку створення та модернізації туристичної 
інфраструктури, забезпечення належної якості 
туристичних і курортних послуг, ефективного 
використання видимого туристичного потенці-
алу. Україна має багатий природно-рекреацій-
ний потенціал та історико-культурні ресурси, 
та відтак має всі можливості стати туристичною 
країною світового рівня, де індустрія туризму 
становитиме значну частку бюджетних над-
ходжень (табл. 1).

Згідно з реалізацією зазначеної Стратегії 
передбачається:

• збільшення витрат туристів під час по-
дорожей в Україні до 80 млрд грн у 2026 р.;

• збільшення обсягу капітальних інвести-
цій у сферу туризму та курортів до 6,6 млрд грн  
у 2026 р.;

• забезпечення діяльності інституту само-
регулювальних організацій у сфері туризму і 
курортів (створення національної туристичної 
організації та відповідних регіональних турис-
тичних організацій);

• функціонування Єдиної туристичної 
інформаційної системи, що містить інформа-
цію про всі туристичні та рекреаційні ресурси 
країни, придатні для використання в туризмі, 
зокрема об’єкти культурної спадщини та при-
родно-заповідного фонду;

• впровадження рекомендованої Всесвіт-
ньою туристичною організацією ООН (ЮНВТО) 
системи сателітного рахунка;

• заснування десяти туристичних пред-
ставництв за кордоном;

• лібералізація візового режиму з десять-
ма країнами світу, що є цільовими туристич-
ними ринками для України.

Для формування стратегії розвитку ту-
ристичних регіонів потрібно зконцентруватися 
на певних напрямах (рис. 2).

З метою заохочення іноземних інвесторів 
у доцільності вкладення капіталу в економіку 
України, необхідно провести ряд соціально-
економічних реформ, покращити інвестиційний 
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Таблиця 1
Контрольні показники розвитку сфери туризму та курортів в Україні [14]

 Показника розвитку
Роки

2015 2019 2022 2026

1. Кількість іноземних туристів, 
які в’їжджають до України, 
млн осіб

12,9 Збільшення 
у 1,5 раза

Збільшення 
у 2 раза

Збільшення 
у 2,5 раза

2. Кількість суб’єктів туристич-
ної діяльності, тис. од.

6,8 Збільшення 
у 1,5 раза

Збільшення у 
3 раза

Збільшення 
у 5 разів

3. Обсяг надходжень до місцевих 
бюджетів від сплати туристично-
го збору, млн грн

37,1 Збільшення 
у 2 раза

Збільшення 
у 5 разів

Збільшення 
у 10 разів

4. Обсяг надходжень до зведеного 
бюджету (податки та збори) від 
діяльності суб’єктів туристичної 
діяльності, млрд грн

1,71 Збільшення 
у 2 раза

Збільшення 
у 5 разів

Збільшення 
у 10 разів

5. Кількість робочих місць у сфе-
рі туризму, тис. осіб

88 Збільшення 
у 1,5 раза

Збільшення 
у 3 рази

Збільшення 
у 5 разів

6. Кількість внутрішніх туристів, 
тис. осіб

357 Збільшення 
у 2 раза

Збільшення 
у 3 раза

Збільшення 
у 5 разів

7. Кількість екскурсантів, 
тис. осіб

– Збільшення 
у 1,5 раза

Збільшення 
у 2 раза

Збільшення 
у 2,5 раза

Примітка: *за вихідні показники взято показники 2015 р.

Рис. 2. Формування стратегії розвитку туристичних регіонів України

СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ ТА КУРОРТІВ НА ПЕРІОД ДО 2026 РОКУ

Збереження туристичних ресурсів

Удосконалення нормативно-
правової бази

Залучення інвестицій у розвиток 
туристичної індустрії

Забезпечення безпеки туристів

Сприяння розвитку конкуренції

Створення економічних умов для 
стимулювання розвитку туризму

Надання пільг для організації 
туристичної роботи

Участь у міжнародних програмах 
розвитку туризму

клімат країни. Також за допомогою активних 
маркетингових дій потрібно інформувати іно-
земних туристів про доступність відпочинку. 
Пріоритетними цільовими ринками для залу-
чення іноземних туристів можуть стати КНР, 
Катар, ОАЕ, Саудівська Аравія, Кувейт.

Для того, щоб туристичний бізнес в Укра-
їні був більш привабливим, слід надавати дер-
жавні податкові пільги для власників об’єктів 
туристичної інфраструктури. Так, у багатьох 
розвинених країнах Європи існують знижені 
ставки ПДВ саме для цього бізнесу. Інвестицій-
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на привабливість українських об’єктів значно 
зросте, якщо ставка ПДВ становитиме близько 
5–10%. Така зміна податкового законодавства 
сприятиме наповненню бюджету за рахунок 
залучення коштів інвесторів [15].

Також з метою отримання інформації про 
найпопулярніші серед туристів країни, області, 
регіони, потрібно проводити постійний моніто-
ринг туристичних потоків.

Висновки. Отже, можемо зробити висно-
вок, що туризм є однією з найбільш значних 
галузей світової економіки і сприяє зростанню 
надходжень до бюджетів різного рівня, збіль-
шенню кількості робочих місць, залученню вну-
трішніх і зовнішніх інвестицій. Для розвитку 
цієї галузі слід поліпшити державне регулю-

вання цієї сфери, раціонально використовувати 
туристично-рекреаційний потенціал регіонів, 
активізувати й удосконалити маркетингове 
та рекламно-інформаційне забезпечення на 
регіональному, державному і міжнародному 
рівнях. Для стимулювання підприємств турис-
тичної галузі необхідно здійснити економіко-
фінансову підтримку їх розвитку, покращити 
їх кадрове забезпечення, створити ефективні 
партнерські зв’язки між державою та бізнесом 
задля впровадження інновацій у туристичні 
продукти та розвиток інфраструктури. Тільки 
ефективна державна політика у туристичній 
галузі дасть змогу сформувати привабливий 
інвестиційний клімат для розвитку туристичної 
сфери в Україні.
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PLACE OF STATE REGULATION IN THE DEVELOPMENT  
OF THE TOURIST INDUSTRY OF UKRAINE

The article is devoted to the research of the state, problems and prospects of development of tourist 
business in Ukraine and its state regulation. It is well known that tourism is one of the most promising, 
dynamic and profitable industries of the world economy, which is why tourism deserves special attention. 
In order to accelerate the pace of development and increase the efficiency of tourism enterprises, giving 
priority to this sphere in the article draws attention to the problems that need urgent state support and 
regulation, and the main factors that hinder the development of tourism in Ukraine. Analyzing the role 
of the state in the organization and development of tourism activities in different countries of the world, 
there are four types of models of state participation in the regulation of the tourism industry. Having 
considered the existing models of state regulation of tourism activity development, it is noted that it is 
the third model of state participation in the development of the tourism industry that is acceptable for 
Ukraine, since our country has chosen the European vector of development, building a democratic socie-
ty. The active policy of the state on support and development of tourism sphere, development of tourist 
infrastructure, creation of conditions for increase of attractiveness of regions for foreign and domestic 
tourists, improvement of quality of tourist services is of great importance in this direction. To further 
develop the tourism industry in Ukraine, a strategy for the development of tourism and resorts for the 
period up to 2026 has been develope. The article describes the basic principles of state regulation of tourism 
in Ukraine, identifies existing problems and identifies the most effective mechanisms for regulating the 
tourism industry in Ukraine. The author summarizes and substantiates the feasibility of implementing 
conceptual measures for improving state regulation of tourism in Ukraine, using foreign experience.

Keywords: tourism, tourism industry, tourism market, tourism, tourism infrastructure, tourism 
potential, tourism policy, tourism industry, state regulation, tourism development strategy.
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